

НОВОЕ О СТАРОМ

# БОЕВОЙ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ СОЛДАТ

В боях В. В. Вишневский был несколько раз контужен и ранен, в том числе и тяжело. За мужество и проявленную храбрость, за военную хитрость и находчивость в боях Всеволод Вишневский награжден восемью орденами и восемью боевыми медалями. Вся его жизнь была связана с Вооруженными Силами СССР. Где война и жаркие бои, там и Всеволод Вишневский. Таков был его идеал жизни.

**Н**ЕМАЛО СЛАВНЫХ страниц боевой жизни В. Вишневского связано и с Горьким, бывшим Нижним Новгородом. Об этом он сам писал в своих воспоминаниях: «Весной я был направлен с морским отрядом в Нижний Новгород, где участвовал в ликвидации контрреволюционного выступления кавалерийского полка, после чего наш матросский отряд был переброшен на Оку в поход против муромских мятежников, действовавших на ее притоках. Там был ранен в ногу...»

25 июня 1918 года по всему Нижнему Новгороду и другим городам губернии были вывешены объявления. На Софроновской (ныне им. Маркина) площади у главного причала собрались речники, бывшие моряки, солдаты и рабочие города. Каждый старался по складам прочитать только что вывешенную бумагу.

К объявлению пролез и Всеволод Вишневский. Он громко крикнул:

— Слушайте! Буду читать для всех громко!

Гудевшая площадь, точно улей, замолкла.

И когда Вишневский дочитал объявление до слов: «От желающих поступить в отряд требуется признание платформы Советской власти, безукоризненная честность как по отношению к начальству, так и к своим товарищам. Неимеющих этих качеств просим не беспокоиться», — поднялся шум. Слушатели, перебивая друг друга, старались понять эти слова в объявлении. А один парень в лаптях подлетел к Вишневскому и потребовал:

— Погодь! Про 'каку такую платформу тут сказано?! Ить флот — не железная дорога!

— Платформа Советской власти — это так надо понимать. Скажем, дорожная платформа, крепкая, да? — стал разъяснять Вишневский.

— Ага! — выкрикнул парень.

— Любой груз клади — привезет вперед! — продолжал разъяснять Вишневский. — Так и Советская власть — платформа крепкая, надежная, она означает: хозяева — рабочие и крестьяне, свобода, хлеб, мир трудовому народу, а паразитов всех долой! Вот на чем стоит Советская власть!

— Спасибочко! Теперь понятно, — сказал парень и до-

вольно улыбнулся: — Только скажи, кто выдумал такую бумажку-то?

— Подпись в объявлении такая: «Комиссар Волжской военной флотилии Н. Маркин».

Всеволод Вишневский вместе со своими товарищами-моряками явился в штаб флотилии к Николаю Григорьевичу Маркину.

— Мы к вам, товарищ комиссар.

## ИСПОЛНИЛОСЬ 80 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ УЧАСТНИКА ПЯТИ ВОЙН ВСЕВОЛОДА ВИТАЛЬЕВИЧА ВИШНЕВСКОГО

— Вы откуда, товарищ? — спросил Маркин Вишневского.

— С Софроновской площади. Там читал людям ваше объявление и вот с друзьями прибыл записываться добровольно во флотилию.

— Я не то...

— Понял, товарищ комиссар! Из Петрограда. Всеволод Вишневский!

— Ясно. Всеваля?

— Все три года. Был пулеметчиком и разведчиком.

— В революции?

— В составе сводного отряда участвовал в подавлении контрреволюции в Петрограде. Потом охраняли поезд Совнаркома при переезде в Москву. В Москве охранял СНК. Помню и вас. На станции Вологое вы вышли из вагона Ильича...

— Правильно. Я тогда работал в Наркоминделе...

— Я вас сразу узнал, товарищ комиссар. Помните, как вы в Бологом отняли у нашего братишки бутылку самогона и разбили ее об рельсу...

— Грамотны?

— Почти окончил семинарию.

— Будете политбойцом на «Ване № 5» и пулеметчиком там же.

Сам Всеволод Вишневский в воспоминаниях писал:

«...Я пошел добровольцем в Волжскую военную флотилию. Меня принял организатор флотилии — легендарный комиссар товарищ Маркин и назначил пулеметчиком на военный корабль «Ваня».

Вскоре Николай Григорьевич Маркин рекомендовал Всеволода и в партию. Сам Вишневский писал: «Вскоре произошло важное в моей жизни событие: я был при-

нят в члены РКП(б). И это все в Нижнем Новгороде (Горьком)».

Всеволод Вишневский был одним из помощников у Маркина при мобилизации краснофлотцев на ударный труд при вооружении судов.

«Надо вызвать новый подъем! — вспоминал Вишневский. — Принимается решение всем идти на суда, работать вместе с рабочими. Идет непрерывный боевой субботник, хотя до появления известных субботников было еще далеко. На «Сереже» стук и скрежет молотков и сверл. Орудия громяют по железной палубе... Разгоряченный и опьяненный делом работ наш механик товарищ Федоров. Маркин всюду...»

Такие субботники устраивались Маркиным на заводе «Нижегородский теплоход». На этом заводе Всеволод Вишневский часто читал не только краснофлотцам, но и рабочим газеты, листовки, прокламации, разъяснял их содержание. А Маркин как слесарь, токарь и электротехник вставал за станок, верстак и показывал пример рабочим. Около Маркина трудился и Вишневский.

А как образно описал Всеволод Вишневский первые бои флотилии:

«...Снова выходим за поворот. Снарядов мало, очень мало. Приходится надеяться на пулеметы. Противник крепко встречает, идет быстро на сближение. Дистанция уменьшается со страшной быстротой.

Командоры входят в азарт. Выстрелы частят. Стоит непрерывный грохот и звон падающих гильз... Подана команда: взять ручное оружие! Мы ждем Зордажного боя... Наконец, время вмешаться и нам, пулеметчикам. Стоя и лежа на открытом мостике... открываем огонь из четырех «Максимов»... Из паротводных трубок хлещет пар. Маркин впился глазами в приближающийся белогадейский корабль «Ливадия». Еще немного, и корабли будут таранить друг друга. Рулевые неподвижны... Стреляю в боевом упоении, одной рукой нажимаю спуск, другой подтягиваю узкие патронные ящики. Н... почтче никого ведь нет. Хлещут винтовочные выстрелы...

Белые догнули. «Ливадия» покатила в сторону. Удирает. Мы уже не имеем снарядов, но преследуем, не можем остановиться... Все страшно возбуждены...»

«Ваня-коммунист» № 5 погиб в неравном бою с белыми 1 октября 1918 года на реке Каме у местечка Пьяный Бор. На нем нашел себе преемственную гибель и комиссар флотилии Н. Г. Маркин.

Оставшиеся в живых с «Вани-коммуниста» № 5 прибыли в Нижний и более двух недель оборудовали корабль, названный в честь погибшего «Ваней-коммунистом» № 9, и на нем снова в бой.

При оборудовании и вооружении «Вани-коммуниста» № 9 и потом в бою Всеволод Вишневский оставался политбойцом, мобилизовывал рабочих и краснофлотцев на героический труд на заводе «Нижегородский теплоход» и непосредственно в боевых делах.

По окончании боевой страды 1918 года Вишневский с командой снова в Нижнем. Через двое суток на собрании краснофлотцев он заявил:

— Хватит отдыхать! Душа горит! За нашего легендарного комиссара Маркина надо мстить врагам революции! Предлагаю организовать партизанскую морскую бригаду — и на Украину! Там очень трудное положение, товарищи.

Вся команда с «Вани-коммуниста» № 9 заявила о готовности идти добровольно в такую бригаду. Через неделю в эту бригаду записалось более тысячи добровольцев.

«Всеволод Вишневский, — читаем в воспоминаниях Петра Попова, — всюду бегал, везде хлопотал, всем доказывал... В течение декабря... мы оборудовали и вооружили данный нам Сормовским заводом бронепоезд № 8, одели весь эшелон в матросскую форму, каждому дали винтовку, патроны...»

4 апреля 1919 года В. Вишневского сильно ранило в бою, но поля боя он не оставил...

Сам Всеволод Вишневский описывает одно партийное собрание:

— На повестке — организация Особого отдела. А то районы бандитские шлепают нас тут со всех румбов. Человек оправиться выйдет, а его шлепают. Поезда под откос пускают. Секретарь ячийки...

— Тут одного ранило. Пока пускай в Особый отдел...

Раненый (Вишневский) встал и глянул одним глазом из громадного кома грязной марли, окутывавшей распухшую щеку.

Секретарь продолжал:

— Еще кандидатура Петра Попова. Они с одного корабля — с «Коммуниста»...

Потом Всеволода Вишневского с Поповым снова направили в Нижний на «Ваню-коммуниста» № 9, где Вишневский работал снова на корабле, по-прежнему не покладая рук.

**А. НАЗАРОВ,**  
член бюро секции историко-литературного объединения старых большевиков при ИМЛ ЦК КПСС.